

■ Научный подход

ЕВРАЗИЯ В ПЕРИОД НОВОЙ ТУРБУЛЕНТНОСТИ

Эта тема стала одной из трех основных на конференции «На пути к Минскому процессу: ценности диалога Запад — Восток». На факультете международных отношений БГУ эксперты из Германии, Польши, Украины, России и Беларуси обсудили основные противоречия между странами, а также роль нашего государства и ЕАЭС в глобальной политике. И конечно, возможность проведения в этом ключе «Хельсинки-2» в Минске.

Здесь, как отметили на конференции, играет роль развитие инфраструктуры и открытости, в том числе безвизовый режим, который получил положительную оценку как со стороны общества, так и бизнеса. Напряжение, которое накопилось сегодня между Западом и Востоком, нуждается в определенной разрядке, иначе трудно спрогнозировать, к чему оно приведет.



Александр ШПАКОВСКИЙ, директор аналитического центра «Актуальная концепция», отмечает, что от уровня

диалога между Евразийским экономическим и Европейским союзами достаточно серьезно зависит судьба белорусской миротворческой инициативы «Хельсинки-2». Противостояние влечет существенные риски для нашей страны, в том числе экономические: страдает белорусский транзит, а российские союзники обвиняют нас в реэкспорте санкционных товаров.

Нынешняя ситуация, после событий в Украине и Крыму, учитывая, как сейчас развивается цепочка событий, связанная с отравлением Скрипалей, еще в большей степени осложняет существующую международную обстановку. И здесь одна из главных угроз реализации плана «Хельсинки-2» для Беларуси в том, что углубление воронки конфронтации может довести международную ситуацию до того момента, когда миротворческие инициативы не будут восприниматься сторонами. Тем не менее попытки наладить диалог между ЕС и ЕАЭС предпринимались неоднократно по инициативе белорусской стороны.

К сожалению, в западном мире все еще присутствует мнение, что Евразийский экономический союз — это не равноправная интеграция, а российский проект. Однако, как отмечает эксперт, возможно, на стадии становления у кого-то и были иллюзии, что он распадется, однако сегодня необ-

ходимо признать, что это «долгоиграющая» инициатива, которая уже дает свои результаты. У Беларуси, к примеру, вырос экспорт в страны ЕАЭС. И тот небольшой экономический рост на 2,4 %, который был зафиксирован в прошлом году, обеспечен ростом экспортных показателей на российском рынке, считает Александр Шпаковский. Очень важно, что большинство участников выступают против излишней политизации данного проекта, поэтому, по словам эксперта, западным партнерам имеет смысл установить диалог с наднациональными органами.



Роза ТУРАРБЕКОВА, кандидат исторических наук, доцент кафедры ФМО БГУ, рассказала про казахский взгляд на

Евразию и в частности на ЕАЭС. Отмечая элементы идентичности казахского народа, эксперт подчеркнула, что это важно для того, чтобы завершить процесс национального строительства и при этом избежать «перекосов». Под этим подразумевалась языковая политика. Есть несколько примеров в регионе в данном направлении. Узбекистан одним из первых перешел на латиницу. И этот опыт, по мнению экс-

перта, достаточно неудачный, потому что до сих пор переходный период не завершен. Технически это очень сложный вопрос адаптации латиницы. В Туркменистане процесс в начале нулевых прошел достаточно резко, что, как считает Роза Турарбекова, могло быть шоком для русскоязычного населения и системы образования.

В конституции Казахстана официально закреплено двуязычие. И это принципиальное правило. Год назад было принято решение о переводе казахского языка на латиницу. Теперь, как говорит эксперт, встает вопрос, каким образом этот переходный период будет осуществляться, чтобы русскоязычное население и люди, использующие кириллическое письмо, не находились в дискриминированном положении.

Центральной Азии нужно осознать самоценность своего региона, уверена доцент кафедры. «Для Евразии это имеет очень большое значение как проект региональной идентичности, который может стать положительным вкладом как в создание ЕАЭС, так и в определенном смысле в инициативу «Один пояс — один путь». Но с тем условием, что национальные интересы стран Центральной Азии будут в полной мере учтены. По крайней мере, базовые», — подытожила эксперт.

Надежда АНИСОВИЧ.

■ Актуально

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БУДЕТ УГЛУБЛЕНО

В Гомеле на выездном заседании Комиссии Парламентского собрания Союза Беларуси и России по информационной политике и Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Беларуси по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации обсудили основные тенденции и аспекты информационного обеспечения строительства Союзного государства.

— Важно определить вектор работы, позволяющий подняться еще на одну ступень в совершенствовании информационного обеспечения тех процессов, которые происходят в Союзном государстве, — отметил **председатель Постоянной комиссии Палаты представителей по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации Андрей НАУМОВИЧ.** — СМИ стоит транслировать не только положительный опыт, но и проблемные вопросы. Мы должны обсуждать их и искать решения на благо граждан Союзного государства.

От участников заседания прозвучало предложение организовать на постоянной основе конкурс на лучшие материалы о строительстве Союзного государства, в том числе среди региональных

СМИ. Это позволит всесторонне показывать жизнь регионов двух стран, рассказывать об интеграционных процессах, экономическом взаимодействии, культурных и исторических связях.

Парламентарии, представители Постоянного комитета Союзного государства, профильных министерств Беларуси и России, Гомельского облисполкома, руководители средств массовой информации обсудили также реализацию плана мероприятий по созданию общего информационного пространства Союзного государства на 2016—2020 годы.

Были подняты темы качества и формата изданий Союзного государства, трансляции белорусских каналов на территории России, реализации различных проектов в СМИ. Отмечено, что в России мало телевизионных программ о Беларуси и этот пробел нужно восполнить.

После заседания парламентарии посетили редакцию областной газеты «Гомельская праўда» и ознакомились с работой одноименного издательского дома.

На заседании также был заслушан отчет об исполнении бюджета Союзного государства за 2017 год по разделу «средства массовой информации», рассмотрены вопросы, связанные с деятельностью и финансированием Телерадиовещательной организации Союзного государства, обсужден план издательской деятельности Парламентского собрания на 2019 год и другие темы.

Ирина ОСТАШКЕВИЧ.

В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ

Объявлен конкурс молодых экспертов-международников Союзного государства Беларуси и России. К участию приглашаются студенты и выпускники вузов, аспиранты, а также молодые ученые не старше 35 лет из университетов Беларуси и России.

Проводится конкурс в двух номинациях: «Основная» и «Дебютная». В первой участвуют оригинальные, ранее не публиковавшиеся статьи. Ко второй допускаются резюме, краткие изложения основных выводов курсовых и выпускных квалификационных работ (бакалавриат и магистратура).

Заявленные в номинациях исследования должны быть написаны одним автором и посвящены исследованиям Союзного государства, белорусско-российских отношений и интеграционных процессов на евразийском пространстве с участием России и Беларуси.

Работы могут раскрывать заявленную тематику с точки зрения политологии, экономики, социологии, истории и философии.

Лучшие научные труды будут отмечены благодарностью Государственного секретаря Союзного государства, а финалисты конкурса получат приглашение на летнюю школу в Институт Европы РАН, которая пройдет в июле в Москве. Также победители «Основной» номинации смогут участвовать в экспертных мероприятиях, проводимых в рамках информационного обеспечения строительства Союзного государства, а их работы опубликуют в ведущих научных изданиях.

Прием заявок осуществляется до 14 мая включительно по электронному адресу: konkurs@instituteofeurope.ru

Требования к заполнению заявки размещены на сайте конкурса <http://konkurs2018.expert/>

Надежда НИКОЛАЕВА.